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ДОПРИНОС ОПЛЕМЕЊИВАЊА ЈЕДНОГОДИШЊИХ 
МАХУНАРКИ ВЕЋОЈ ПРОИЗВОДЊИ БИЉНИХ ПРОТЕИНА 

Михаиловић, В.', Васиљевић, С.', Карагић, Ђ., Милошевић, Б., Милић, 
Д.', Катански, С.', Живанов, Д.', Ћупина, Б2, Крстић, ЂА, Поповић, В.' 

ЈИнститут за ратарство и повртарство, Нови Сад 
Пољопривредни факултет, Нови Сад 

Увод: Основни услов за успешан оплемењивачки рад је постојање 

генетичке варијабилности унутар биљне врсте и она се селекционим радом 
може проширити или сужавати. До осамдесетих година прошлог века, јари 

крмни грашкови као и грашкови за суво зрно, нису се гајили у тадашњој 

СФР Југославији. Једино је институт за Ратарство и повртарство из Новог 
Сада, имао регистроване сорте озимих крмних грашкова за крму; НС Пионир 

и НС Дунав, које су признате 1972. године. Ове две сорте су се гајиле у 

производњи, пре свега у здруженој сетви са стрнинама, за производњу 

кабасте сточне хране одличног квалитета, за исхрану преживара. Од 1981. 
године, започиње програм оплемењивања јарих и озимих грашкова, 

намењених за производњу крме, за производњу сувог зрна и за комбиновано 

коришћење. Наравно, за почетак је требало сакупити колекцију различитих 
генотипова из целог света и онда приступити планској хибридизацији а све са 

циљем да се рекомбинују гени одговорни за поједина својства и створе нове 

хомозиготне линије, будуће сорте. Данас, 2019. године, Институт за 
ратарство и повртарство из Новог Сада, има у поседу једну од најбољих 

колекција ове биљне врсте у Европи, са више од 2000 акцесија. 
Материјал и метод рада: Од врло обимног материјала који је 

сакупљен у Институту за ратарство и повртарство, сваке године се ради 

планска хибридизација, различитих генотипова са великим бројем 

комбинација укрштања (директних и повратних), из којих се касније, у 
генерацији раздвајања издвајају бројне линије, применом различитих метода 
селекције. Популације настале планском хибридизацијом различитих 

генотипова, представљају најбогатију генетску популацију за селекцију и 
одабир нових линија. 

Резултати истраживања: Осамдесетих година прошлог века 

започиње се са прикупљањем колекције јарих грашкова, хибридизацијом и 

селекцијом линија које су погодне за производњу крме, зрна и комбиновано 
коришћење (крма и зрно). На самом почетку рада, јасно је дефинисан циљ 
оплемењивања, тј, који проблем желимо решити са стварањем нових сорти. 

Циљ је био створити прве домаће сорте јарих грашкова намењених за  
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производњу крме, за производњу зрна и за комбиновано коришћење ( крмаи 

зрно). Хабитус биљака (будућих сорти) за три различита начина коришћења 

се значајно разликовао. Код сорти намењених за производњу крме, пожељне 

су биљке високе стабљике, крупних лиски и залистака, јер осигуравају висок 

принос биомасе са великим уделом листа у укупном приносу, а што гарантује 

одличан квалитет крме, било да се користи као зелена маса или као сено. 

Међутим, такве сорте су неотпорне на полегање и углавном се сеју у смеши 

са потпорним усевом (носачем), а то су јарс стрнине ( јари овас, јари јечам и 

јара пшеница). Код сорти намењених за производњу зрна, идеотип биљке је 

сасвим другачији. Пожељно је да висина стабљике буде краћа, нодуси чешћи 

а интернодије краће. Ако се ствара сорта нормалног типа листа, онда лиске и 

залисци треба да буду ситнији јер мање оптерећују стабљику и мање засењују 

земљиште а махуне формирају у вршном делу стабљике у виду амбрела 

(кишобрана). Данас се у развијеним програмима оплемењивања углавном 

стварају сорте грашка за зрно са афила типом листа, где су бочне лиске 

преображене у витице тј. рашљике, које се међусобно повезује и стварају 

компактан усев који минимално полеже. Такве сорте се сеју са већим бројем 

биљака (гушћи склоп) јер немају способност гранања Тзв. топосћип тип 

стабљике са сректофилним залисцима. Посебну пажњу треба посветити 

уједначеном сазревању тј, детерминантности будућих сорти, како би жетва 

била механизована и у једном проходу. Ово посебно истичем из разлога што 

су раније гајене сорте имале двофазну жетву, па су губици приликом 

комбајнирања били веома велики. Отуда и потиче позната крилатица, жда 

грашкови за зрно, родс онолико колико се успешно искомбајнирају“. Сорте, 

намењене за комбиновано искоришћавање, треба да имају висину стабљике 

између сорти грашкова зрнаша и сорти намењених за производњу крме. 

Такве сорте су некада имале значаја и дале свој допринос производњи 

биљних протеина, а данас се мање стварају и гаје. Од почетка рада на 

оплемењивању грашкова у Институту за ратарство и повртарство, до сада је 

регистровано укупно 21 сорта у земљи и седам сорти у свету. Од озимих 

грашкова за крму, регистровано је седам сорти (НС- Пионир, НС- Дунав, 

Космај, Пионир, Цер, Пештер и НС- Крмни) а од јарих грашкова за 

производњу зрна признато је у земљи девет сорти ( Моравац, Језеро, Јавор, 

Трезор, НС- Корал, НС- Перун, Дукат, Партнер и Кристал). Већина од ових 

сорти гајена је у широкој производњи. Слободно се може рећи да су сорте; 

Језеро и Јавор увеле јаре грашкове за зрно у широку производњу, а касније 

нове и савременије сорте; Дукат и Партнер их још прошириле и дале велики 

допринос производњи биљних протеина, за потребе сточарске производње. 

Седам сорти грашкова регистровано је у иностранству (ЕБУ, Русија, 

Белорусија, Турска и др.) а од неких се семе и сада извози и гаји у широкој 
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производњи (НС Јуниор, Језеро, Јавор, НС Перун, НС Мраз, Космај и НС 
Тимор). У стварању озимих сорти грашка за зрно, уложено је пуно рада и 

времена. Две признате сорте; НС Мраз и НС Златар, представљају круну 

оплемењивачког рада на овој врсти у Институту. Обе сорте су афила типа, 

веома раностасне, минимално полежу, сазревају уједначено са високим 
потенцијалом родности зрна. Посебна одлика је одлична отпорност на 
измрзавање. Потврда свега изнесеног је и чињеница да је сорта НС Мраз 

призната у ЕУ. У производним условима даје приносе од 5 до 6,0 т/ха сувог 

зрна и веома је тражена сорта у земљи и иностранству. 

Закључак: НС сорте грашкова за зрно, дале су огроман допринос 
ширењу грашка за зрно и већој производњи биљних протеина 
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